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1.1.1 T1 eival n XnHeiaq;

H Xnueia eival n €miotAun n onoia MPeAeTd Tnv UAN KAl TOug
METAOXNMATIONOUC TNG.

H Xnueia peAeTd Tn XnUIKn oloTacn, Ta XApakTnpIoTIKA, Tn OOMn Kdl TIC
I010TNTEG TNG UANG. Eniong, MeEAETd Tov TPOMO ME TOV OMOIO Ol XNMIKEG
0oUOieC avTIdOpoUV PETAEU TOUC KAl PETATPENOVTAl O AAAEC PE OIAQPOPETIKNA
ouoTaon Kal d1apoPETIKEG IDIOTNTEC.

H Xnueia Bewpeital pia and TiG «BacikeEG eNOTANES», KABWC ouvepyadleTal
ME AAAEC OeTIKEC enmioTnNeEG onwg n duoikn, n BioAoyia, n IaTtpikn, Nn
dappakeuTIKA K. 4.

H avanTtuén TnG eniotnPnG TNG XnUeiag Exel eNIPEPEl BETIKEC KAl APVNTIKEG
EMNINTWOEIC OTNV KABNUEPIVOTNTA MAG.

OpICHEVEG ano TIG OeTIkEG EMINTWOEIG TNG Xnueiag eivar: a)
kadnuepiv diatpo®n: n ouyxpovn OlaTpopn Exel PBeATIwOeI apkeTa
eaiIriag Twv PBeEATIWPEVWY HPEBOdWV MNAPACKEUNG, OUVTNPNONG Kal
TUNOMOINONG TWV TPOYIHWV MNOU XPNoIdonolei o avBpwnog kabnuepiva.
Eniong, €xel peAetnBei n OpenTikn a&ia Twv Tpowv (BITaMiveg,
IxvooTolxeia), B) evdupaacia: €xouv avakaAu@Bei noAAG vea uAika (vaiiov,
OUVOETIKO METAEI, K.4.), Y) BEppavon kal PeETa@opd: avakaAuyn VEwV
nnywv evepyeiag (netpeAaio, Bevdivn), 0)IaTpikn: avakaAuyn Vvewv
PApHAKwV yia OAa Ta €idn Twv acBevelwy, BeATiwon PeBOdwY dIAyvwong
kal Bepaneiac.

ApvNTIKEG OUVENEIEG TNG XNHEIAG: a) xnuUIkA — To§ika agpia, B)nupnvika
onAooTdcia, Yy) MOAuvon nepIBAAAovTo¢ and Ta andoBAnTa  Twv
Bliopnxaviwyv, KAUGAagpIia auToKIVATWY K.d.

J€ YEVIKEG YPAUMEG OV UNAPXEl N «KAAR» Kal N «kKakn» Xnueia, aAAa n
KAAR Kai n Kakn xpnon tng Xnueiag and Tov avpwno.

H Xnueia ival appnkTa ouvoedepevn e TNV UAR.

1.1.2 Ta yvwpiopara TnG UANG

‘YA c€ival oTidAnoTe undpxel yupw MPaAg Kal yiverar avTiIAnnto HE TIG
aI0ON0oEIg Pag 1 PJE TA €NIOTAMOVIKA Opyavd. XapakTnploTika yvwpioparta
TNG UANG €ival n paga (m), o oykog (V) kai n nukvornta (p).

1.1.3 Mada ocopaTog

Mada (m) evoc owpaTtog €ival N noocoTNTA TNG UANG N onoia nepIEXETAl O€
éva owpa. Eival To pyéTpo TnG adpaveiag evog cwpaTtog, dnAadn To PETPO
TNG avTioTaong nou napoucialel éva ocwpa o€ kabe npoondabela NeTaBoAng
TNG KIVNTIKAG TOU kaTtaotaong. H yerpnon tng padag yiverar pe tn Bondeia
(uywv.

H pada ival BgpeAiwdeg pEyeBOC Kal £xel povada PETPNONG TO XIAIOYpAUMO
(kg). Zuxvd xpnoigonoloUvTal noAAanAdoia kal unonoAAanAdoia Tng
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hovadag auTtng: ypapuapio  (g), XAlootoypaupo (mg) kai  TO
HIkpoypaupapio (Hg) kabwg kal noAAanAdaacia onwc o Tovog (tn).

H pala evog owpartog ival otabepn kal dev eEaptatal and Tov TONO oTOV
onoio BpiokeTal éva ocwua.

Alapopég peTa&u padacg kal Bapoug evoGg COHATOG:

1) H pada sival otabepn, evw 1o BAPOoG £voc owpaToc aAAalsl anod Tono o€
TOMoO.

2) H pala €ival To pETpo TNG adpdvelag evog owuaToc, Ve To BApog sival
N €AKTIKN dUvVAun Nou aoKeiTal o€ éva ocwpa and Tn BapuTtnTa TNG ynG.

3) H padla sival povopeTpo Peyeboc, evw To BApoG sival diavuouaTiko.

4) H pada perparal pe Cuyoug, evw To BAPOG HE DUVANOUETPO.

1.1.4 'OyKOG OCWHATOG
'Oykog (V) ovoualetal o X®POG rnou kataAapBavel Eva owua.
O oOykocg €ival napaywyo Heyebog oto S.I. kal n pyovada PETPNONG TOU €ival
To KuBIkO pETpo (M3). 3T0 xnuUIKO  EPYacTApIO  OUVABWC
Xpnoigonolouvtal ouvABwg MIKPOTEPEG Movadeg, onwg 1o Aitpo (L) n
KUBIKO dekatopeTpo (dm3) kai 1o XiIAlooToAirpo (mL) 1 KuBiko
ekatooto (cm?3). O1 povadeg auTtég ouvdéovTtal PeTAEU TOUG ME TIG EENG
OXEOEIC:

e 1m?=1000dm>=1000L 1A 1L=1dm?=10"m?

e 1L=1dm’=1000mL=1000cm’

e 1l=1dm’

e 1mL=1cm’

O 0YKOG EVOG OWHATOG EEapTaral ano:

a) Tn Ogppokpacia: av&non Tng Bepuokpaciac NPokaAei yevika au&non
TOU OYKoU €vOG cwpaTtoG (O1aoToAn), evw eAATTwon TnG Oepuokpaaciag
NPOKAAEiI EAATTWON TOU OYKOU €VOG owHaTog (CUGTOAR).

B) Tnv nieon (HOvo yia agpia): av&non TnNG Nieong NPOKAA&gi EAATTWON
TOU OYKOU TOUG, €V EAATTWON TNG Mieong npokaAei au&non Tou Oykou
TOUG.

1.1.5 NMukvoTnTa

MukvoTnTa (p) ovouddleral To nnAiko Tng padag (m) €vog cwPATOG NPOG
Tov Oyko Tou (V), Tov onoio kataAauPBavel o€ OpPICUEVEG OUVONKEG nieong
Kal Beppokpaaciag.

P V
H nukvoTnTa €vOG owpaTog ekppadlel TNV NocoTnTa paldag nou nepIEXETAl
oTn povada Tou Oykou Tou. H nukvoTnTa €ival napdywyo peyebog kai n
povada uérpnong Tng oto SI sivar To kg/m3. TMNa oTeped kar uypa
xpnoigonolsital kar n povada g/mL (71 g/cm?®), evo yia aépia
xpnoigonoigitTal cuvnbwc 1o g/L.



H nukvoTnTa xapakTnpilel To UAIKO and To Oroio €ival KATAOKEUAONEVO €va
owpa Kail gival ave€aptntn and Tn pada kai Tov Oyko Tou.

H nukvoTnTa €§apraral ano:

a) Tn Ogppokpacia: 6tav au&averal n Beppokpaacia, au&averal yevika o
OYKOC EVOC OWMNATOG, pa EAATTWVETAI N MUKVOTNTA TOU.

B) Tnv nieon (povo yia agpia): pe TNV augnon Tng nieong evog agpiou,
eANATTWVETAI 0 OYKOC TOU, Apa au&averal n nNukvoTnTa Tou.

1.1.6 OepPokpacia kal nieon

H Oeppokpacia (T) peTpIETal HE TNV KAiMaka Beppokpaciov N KAigaka
KeéABIv (K). H nmio ouvnBiopévn kAigaka PJETpnong TnG OepHokpaciag (0)
gival n kAipaka KeAoiou (°C). H oxéon peta&l Twv dUo sivai:

T(K)=273 + 6(°C)
H nieon (P) cival napaywyo péyebog ato SI kal opileTal wg n dUvaun nou
aokeital kabeTa ava povada enipaveiag (P = %).
>Tn Xnueia xpnolgonoleitalr  eniong ¢ Movada nieong n  atm

(aTgoo@aipa) kai To mmHg.
1 atm=760 mmHg

1.1.7 AieOvég ouvuoTnpa Hpovadwv (SI) - noAAanAdoia kai
unonoAAanAdaoia.

To AiIEOVvEG ouoTnHa povadwv (SI) &xel kabiepwbei pe okond TN
METPNON TWV QUOIKWV HeyeBwv and OAoug MPE eviaio Tpono. To cUuoTnuUa
auTd nepiAapBavel 7 OeeAI®dN HEYEON Kal TIC JOVADEC YETPNONC TOUG:

MnKog [,x,s METPO m

Mada m XIAIOYpauuo kg

Xpovog t d0euTeEPOAENTO s

Oepuokpaacia T KEABIV K
MoodTnTa ouaciag n HOA mol

-EvTagzorL);ir;qulKoo I aunép A

dwTEIVA EvTaon I, KavTeAd cd




MOAAEC OpEC XpnoidonoloUvTal noAAanAdoia f unonoAAanAdoia Twv
BepeNiwdwv PeyeBWV yia TIC PeTpnoelc. Opiohéva npobEuata Kai n oxeon
TOUG ME TIG BAOIKEG PovadeC paiveTal oTov akdAoubo nivaka:

giga- (yiya-) G 10° 1Gm=10°m
mega- (Jeya-) M 10° 1Mm=10°m
kilo- (xIAI0-) k 10° 1km=10°m
deci- (dskaTo-) d 10™ 1dm=10"'m
centi- (ekaTooTo-) C 102 1cm=10"m
milli- (xIAlooTo-) m 1073 1mm=10"3m
micro- (MIKpo-) H 10° 1um=10"°m
nano- (vavo-) n 107° 1nm=10"°m
pico- (miko-) P 10%2 1pm=10"m

1) Na PeTaTpEWETE O g TIG ENOPEVEG Povadeg: a) 1mg, B) 1 kg, v) 1 ug,
0) 1tn, €) 1ng

2) Na peratpéwete o L Ta endpeva: a) 1 m3, B) 1 cm?, y) 1 dm?, d) 1
mL, €) 1 mm?

3) AUo oupnayeig o@aipeg A kal B gival kataokeuaopeveg ano xahkod (Cu)
kal aAoupivio (Al) avrioToixa. Av ol o@aipec €xouv ion pala, va
OUYKPIVETE TOUG OYKOUG TOUG. AiveTal 0TI Pcu>Pai-

4) AvUo kaBapda uypd A kal B é&xouv idla pala. Av yia TouGg OYKOUG TOUG
IoOXUEl OTI Vg=2V,, va UMNOAOYIOETE TO AOYO TWV MNUKVOTATWV TOUG
Pa/Ps-

5) Na dwoeTte TIC povadeg oto S.I. yia Ta napakdTw (PUOIKA PeEYEDN: a)
MNKOG, B) Oykog, y) pada, &) xpovog, €) nukvoTnTa, oT) duvapn, Q)
EVEpYeEla, n) Beppokpacia, B) TaxuTnTa, 1) EYRAdOV eniPaveiac.

6) Na unoAoyioeTe TNV NUKVOTNTA TwV €NOPEVWV UAIKQV O g/cm3: a)
0,5L Aadi CuyiCouv 450g, B) 'Eva dciypa @eAAoU €xel oyko 2L kal
CuyiCel 480g, y) Mia cupnayng ogaipa anod Xaiko éxel oyko 50cm? kai
Cuyilel 445g.

7) Na unoAoyioete: a) nooa kg Bevlivng xwpdsl 10 pelepPoudp &evog
AQUTOKIVATOU TO onoio &€xel xwpnTikoTnTa 50L, B) noca Kg Cuyilel pia
o1depévia papdoc nou €xel dyko 0,2m?.




